



老红军陈子望的“草鞋情”



1935年,我们跟随红军主力开始了举世闻名的二万五千里长征,行至毛儿盖,部队进行休整。一天,我们正在炒青稞,忽见一个年轻的战士背着十几双草鞋蹦蹦跳跳地向我们走来。他兴奋地说:“我是三连七班的,叫刘方义,给你们送草鞋来的。”我们几个赶忙凑过去,争相端看这不寻常的礼品。草鞋是用金黄色的稻秸编成的,做工细致,编织紧密结实,尤其是那一颗用麻布染成的红缨穗,随着脚步走动,就像一团跳动的火焰。啊,多么精美的草鞋啊!我高兴得跳起来,随手拿起一双轻轻地穿在脚上。不料有些小,换了一双,还是小,把所有的鞋都试了一遍,也没有合脚的。我失望了,真恨自己的脚太大,沮丧地愣在那里。见此情景,刘方义忙从腰间抽出一双草鞋,举到我面前说:“你试试这双。”接过草鞋一穿,嘿,不大不小正合适,我高兴得一下子跳了起来。

红军开始进入草地。经过几天的急行,我打起“摆子”来,越走越慢,在出发后的第七天掉了队。首长为了让我和其他一些掉队的小鬼尽快赶上大部队,特地派来一名班长。这名班长就是出发前给我们送草鞋的刘方义。他严肃地说:“同志们,为了解救那些在日寇铁蹄下受苦受难的老百姓,为了中华民族的解放,遇到再大的困难,我们也要走出草地!”刘班长的话增强了同志们的信心,大家恨不得立即插上翅膀,飞出草地。

一天晚饭后,大家坐在湿漉漉的草地上背靠背地睡着了。几天来的高烧,把我的身体折磨得像面团一样软。我难以入睡,望着周围漆黑的夜幕,想着一个个倒下去的战友和走路直打晃的刘班长,忍不住淌下了热泪。第二天行军中,我跌进了烂泥塘,越自拔陷得越深越快。我正要往外拔腿,班长忽然大声喊道:“别动,不要命啦!”他迅速递给我一根棍子,让我握住一端,借着他的拉力,费了很大的劲,我才从烂泥塘里挣脱出来……

“哎哟!”我突然感到一阵钻心的疼痛,低头一看,草鞋被烂泥塘夺去了,脚心上扎了一个大口子,脚板上染满了鲜血。刘班长从衣服上撕下一块布,一边给我包扎,一边安慰我。痛,我能忍受,但草鞋丢了我心里非常难受。刘班长似乎理解我的心情,不声不响地又从腰间取出一个布包包,拿出珍藏的

一双草鞋让我穿。我深情地看着班长手里的草鞋,又看看班长打着赤脚,赶紧摇摇头:“班长,我不要。”在这个时候,草鞋和粮食一样,对每个人都是非常重要的。再说,班长带我们走路,更需要草鞋。我忙从地上拿起一根树杈,一瘸一拐地朝前走去。班长没有办法,只好收起草鞋。

连续的高烧,使我的身体非常虚弱。钻心的疼痛,使我每迈一步都十分困难。我渐渐坚持不住了,感到头晕目眩,脑袋“嗡”的一响就昏迷过去……忽然,一阵枪声把我惊醒,紧接着又传来一阵清脆的冲锋号声。我急忙睁开眼睛,发觉自己趴在班长背上,旁边一个小战士正在惊喜地问他:“班长,是不是赶上大部队了?”“嗯,像。”刘班长侧耳听了一阵说,“准是咱们的部队把敌人包围了,要来个全歼!”“对,肯定是在围歼,要不为什么吹冲锋号呢!”大家七嘴八舌地议论着,我也非常兴奋,强忍着疼痛从班长的背上滑下来。

枪声越来越近,还依稀可见前方飘动的红旗。我们高兴地加快脚步跑去。突然,前方出现了一小股敌人,正向这边逃窜。

“小鬼们,一定是敌人被我们的主力打败,想从这里逃跑。”刘班长沉着地判断道,然后猛地从腰间摸出一颗手榴弹,向大家喊道,“我们要堵住敌人,把他们消灭掉,保证战斗的彻底胜利!”刘班长沉着有力地指挥着,要我们拿出武器,隐蔽到一个土坎下,做好战斗准备。“等敌人靠近了再打!”刘班长命令道。

敌人离我们阵地越来越远,100米、50米、30米……“打!”刘班长一声命令,我们一起把手榴弹扔了出去。随着一阵阵巨响,手榴弹在敌群里开了花。敌人被炸得滚的滚、爬的爬,一下子就死伤十多个。我们欢跳起来:“白狗子,这回你们可尝到红军爷爷的厉害了吧!”“小鬼们,快卧倒,危险!”

刘班长突然大喊道,可话音未落,残敌射来一颗子弹,击中了他的胸膛,他猛然一震,倒了下去。我气愤极了,抓起刘班长身边的两颗手榴弹向敌群投去。敌人被消灭了,我们扑向班长,大声呼唤着他。刘班长躺在地上,胸膛里的血像喷泉一样往外涌。我连忙撕下一块布,给班长包扎。刘班长急促地喘着气,用颤抖的双手又从腰间掏出那双草鞋,深情地望着我说:“小鬼,把它留给你吧。咱俩的脚一般大,准合适……”班长已经不行了,只见他嘴唇抖动了几下,便慢慢闭上了眼睛。

草地走到尽头了,大部队就在眼前,而他却突然离开了我们……枪声渐渐稀疏下来。好久,我们才擦干眼泪,掩埋好班长的遗体。我捧着草鞋,看了好长一阵,才又把它小心地挂在腰带上。望前方,红军队伍已看得很清楚了,我们怀着沉重的心情慢慢离开班长。然而,这件事情却永远刻在我的心上。

(陈子望,渠县贵福人,1933年10月参加红军,中国人民解放军北京军区后勤部原副部长。本文有删节)



日前,渠县政协十四届十四次常委会会议召开。会议围绕“发展农业特色产业、促进乡村产业振兴”主题协商议政、建言献策。县政协主席李佳林出席并讲话。县委副书记刘伟应邀出席会议,副县长李渠代表县人民政府通报农业产业发展有关情况。

在这次专题协商的基础上,通过专题视察、民主评议、委员提案等形式,围绕农业现代化和农业产业发展,有计划、有组织地开展专项监督,提出有针对性和操作性的意见建议,为全县农业产业高质量发展献计出力。

副主席唐定智主持会议,副主席罗学闰、谭挺林、张寨英,秘书长贾彦出席会议。

(廖宸麟)

渠县政协常委会专题协商乡村振兴



为切实解决扬尘污染问题,渠县综合行政执法局多措并举,有序推进整治工作,接受媒体监督。

从8月起,渠县广播电视台记者在扬尘办负责人带领下,走访各在建工地,重点查看施工现场是否围挡,施工现场出入口及场内主要道路是否硬化,出入口是否配备车辆冲洗设施设备,现场裸露土地、物料是否覆盖,车辆是否净车出场等,并同步进行扬尘防治宣传。

扬尘办负责人表示,在施工方的配合和大家共同努力下,目前城区所有在建工地喷淋、冲洗等降尘设施设备基本配备齐全,下一步,该局将着力加强渣土运输管理,大力推行环保一体车厢运输车辆,确保运输过程中无抛洒滴漏,从源头上有效防治扬尘污染。

(扬尘办)

渠县扬尘源头整治工作有序推进